

Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.323-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 8 de Abril de 1937

“España, cumpliendo una vieja contribución, providencialmente impuesta, marcará un ejemplo que imitar”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 22 horas del día 7 de Abril de 1937.

Ejército del Norte

Quinta división: Tiroteó y cañoneó sin consecuencias, habiéndose presentado a nuestras filas tres milicianos y dos artilleros.

Sexta división: En los frentes de Santander el acostumbrado tiroteó y cañoneó, habiéndose presentado siete evadidos del campo enemigo.

En el frente de Vizcaya, continuó la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas que se adueñaron, después de brillantísimos ataques, de los puertos de Urquiola y de Barazar; ocupándose también las alturas que dominan estos puertos en la cota 1.009, correspondientes a las alturas del Santuario de Antun, Abaroa y lomas al O.E. de Zubirabal, así como del pueblo de Ubidea.

El castigo infligido al enemigo, ha sido durísimo, habiéndose apoderado nuestras fuerzas de más de cien muertos, cincuenta prisioneros, otros cincuenta evadidos pasados a nuestro campo, dos cañones, un carro de asalto, un carro blindado, tres camiones de municiones, un campamento de barracas desmontadas, siete morteros de 81, diez ametralladoras, grandísima cantidad de fusiles y material de fortificación.

Son numerosas las familias que se acogen a nuestras líneas y que afirman existe gran descontento y desmoralización en el campo rojo.

Divisiones de Avila y Soría: Sin novedad.

Octava división: En Aturias se han presentado diez milicianos y treinta y cuatro paisanos.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Un ataque enemigo en el sector del Bar Anita, fué violentamente rechazado, persiguiéndose al enemigo que abandonó muchos muertos, todos de aspecto extraño, aunque sin documentación alguna.

Se recogieron una veintena de fusiles y muchas granadas de mano.

Ejército del Sur

Ataques enemigos en el sector de Córdoba, fueron duramente rechazados, apoderándose nuestras tropas de un carro ruso.

Actividad de la aviación

En el aire nuestra aviación, ha destruido en el frente de Vizcaya, un Douglas y un Potez enemigos y ha averiado otros tres aparatos más.

Salamanca 7 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

FRENTE DE SANTANDER

Una ofensiva roja que se torna en victoria para nuestras tropas

ESCALADA 6.—El fracaso de la ofensiva roja en nuestro sector de Lorilla, que tantas víctimas les ha costado, no ha servido para hacer comprender a los marxistas santanderinos que todo intento de agresión a las líneas nacionales tiene su réplica adecuada y contundente.

Para responder sin duda de alguna manera a la ofensiva que tan gloriosamente está llevando a cabo el Ejército Nacional en el Frente de Vizcaya, los rojos santanderinos, a los que no falta una alta dirección táctica, han insistido en su ataque a esta línea, buscando ilusoriamente restar alguna fuerza a las empleadas por tierras vizcainas.

Has'a ahora todos sus ataques eran correrías hechas sin razón militar, intentos de golpes de mano fácilmente desbaratados por nuestros hombres siempre alerta, pero de un tiempo a esta parte, y como ya dejamos dicho, en todos sus movimientos se advierte esa dirección a que aludimos y de la que han carecido durante los meses que llevamos de campaña.

Se nota en su modo de actuar en el campo, por grandes masas organizadas en batallones y por el material—artillería y aviación especialmente—que emplean, que la ayuda extranjera en técnicos y armas favorece los propósitos de los marxistas santanderinos.

Pero todo este aparato de hombres y máquinas guerreras, se estrella contra la tenaz resistencia de nuestras líneas y se deshace ante el heroísmo de nuestros soldados.

Ayer hubo ataque en este sector: Fracasada la ofensiva a Lorilla, el enemigo

dirigió sus tiros hacia importante posición situada a mel centro de La Lora y guarnecida por fuerzas de Falange y soldados de Infantería.

El propósito rojo era, indudablemente, incomunicar esta posición, cortando para ello la carretera que la une con la general de Burgos a Santander.

Para ello, favorecidos por la bruma matinal y por las arideces del terreno, tomaron posiciones, batiendo desde ellas la mencionada carretera.

Hubo de intervenir nuestra artillería, que en una magnífica preparación desahozó las fortificaciones construidas por los rojos, facilitando así el asalto llevado a cabo por nuestros soldados.

Advertidos los marxistas de que ya la iniciativa en el ataque era nuestra, trataron de forzar la línea concentrando en la Lora los efectivos muy numerosos que tenían en sus cuarteles del Valle. Pero aquellas compactas formaciones, aquellos batallones rojos, fueron materialmente deshechos por el fuego de nuestros cañones.

Durante toda la tarde, pudimos ver desde nuestro observatorio, un continuo ir y venir de camillas y ambulancias que evacuaban las bajas, cuyo número no sería inferior a los dos centenares.

Con las primeras sombras de la noche y favorecidos por ellas hicieron la retirada de las tropas que aún y casi desperdigadas quedaban en la Lora.

Mal comienzo de ofensiva ésta que los rojos quieren desencadenar en el frente de Santander y que automáticamente se torna en victoria para nuestros soldados.—LOGOS.

LA SITUACION

Las operaciones en Vizcaya

Como sucede en casi toda la sierra cántabro-pirenaica, en Vizcaya, los cerros que la forman van aumentando en altura lentamente desde el mar, hasta llegar a sus máximas cotas, y entonces descienden hacia el sur de una manera rápida, formando una verdadera muralla, que es donde los rojos tenían establecido un sistema defensivo completísimo, al abrigo del cual se consideraban en absoluta seguridad, y que les servía de base para violentas ofensivas que de vez en cuando lanzaban.

Nuestra artillería y nuestra aviación, abrieron un boquete en la línea fortificada, destruyendo todas las obras acumuladas frente a Villarreal, y por él se introdujo la infantería en forma de columna, llevándose por delante a los enemigos que quedaron con vida, de los que aún trataban de defender aquellas posiciones, que tantos meses de trabajo les había costado y que ahora perdían en pocas horas.

Ha sido un verdadero asalto por la brecha abierta en la muralla que forma primera línea defensiva de la enorme fortaleza en que tienen convertida la provincia, en cuyo centro se encuentra Bilbao.

Se tomó Ochandiano, que al parecer era el puesto de mando del sector y, al avanzar, encontramos nuestras fuerzas grandes almacenes de municiones, viveres y vestuario, que para librarlos de las bombas de los aeroplanos habían los rojos alejado del pueblo y disimulado en los repliegues de las montañas.

Continuando el avance, han ocupado los nuestros la parte de la carretera comprendida entre Ochandiano y el puerto de Urquiola, donde una ermita dedicada a San Antonio señala el punto más alto de la vía, así como los cerros de derecha e izquierda, que aseguran el paso por aquella y amenazan de revés otras fortificaciones de la línea.

Desde allí y con algunas inflexiones, va la carretera descendiendo lentamente, en los doce o catorce kilómetros que fal-

tan hasta Durango, villa la más importante de la provincia, después de la capital, y centro de todo el sistema defensivo en las zonas este y sur, las más importantes.

Flanquea la parte de carretera ocupada la gran Peña de Amboto, el gigante vasco de 1.360 metros de altitud, imposible de escalar, y desde allí van los cerros suavizándose y perdiendo altura.

Nunca pudieron los vascos-anarquistas de Vizcaya, imaginarse que sus formidables defensas, construidas según las reglas técnicas de la ingeniería militar, con gran lujo de cemento y hormigón, incluso con abrigos subterráneos, fuera rota en tan breve espacio de tiempo, sin apenas permitirles acumular refuerzos en el sitio amenazado.

Y es que el ataque se ha efectuado también de una manera metódica y científica, y si fuertes eran las defensas, más fuertes han sido los medios empleados para destruirlas, tras de lo cual, nuestros soldados, que no necesitan más que un buen mando, porque todo lo demás lo tienen ellos, han arrojado los últimos obstáculos y vencido las dificultades que la naturaleza y los hombres les presentaban.

Han sido unos combates en que la aviación, la artillería y la infantería han operado con una precisión y una exactitud difíciles de superar. Por eso el éxito ha sido brillante y rápido, y seguramente nos quedariamos asombrados si pudiéramos comparar nuestras bajas con las del enemigo.

Operaciones empezadas de una manera tan brillante, tienen que conducir forzosamente a la victoria.

PARA BELLUM

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

NOTAS RAPIDAS

Las ciudades de Stratford y Burgos

Por ANGEL MARIA CASTELL

Cuando el excelso maestro Pérez Galdós escribió “Zumalacarreñu”, como uno de los “Episodios Nacionales”, visitó el pueblo de Cegama, cuna y sepultura del famoso caudillo de la causa carlista.

En el viaje y la visita acompañó al glorioso novelista y fue testigo de su portentosa labor investigadora, en la que las miradas investigaban tanto o más que las palabras, cuando conversaba con descendientes de personas que convivieron con Zumalacarreñu.

La estatua del militar cegameño se alza, como es sabido, en el templo parroquial, y ante ella permaneció largo rato don Benito, dirigiéndose interrogando sobre el empeño que puso en ir a su pueblo nativo, para que un curandero le asistiese en el tratamiento de la herida en una pierna, consecuencia funesta de un balazo sufrido en el sitio de Bilbao.

Zumalacarreñu era persona culta; propiedad del Cuerpo de Estado Mayor del ejército liberal o cristiano, según se llamaba a los defensores de la Reina Gobernadora. Desertó en Pamplona y propuso a don Carlos el sitio de Vitoria, pero el pretendiente prefería el de Bilbao y a orillas del Nervión fué y allí halló una bella que acabó con su existencia.

Relacionadas con las historias de Cegama y del caudillo carlista estaba la de otra figura guipuzcoana de relieve muy destacado y popular, y sus detalles interesaron mucho al eximio literato. Me refiero a Iparraguirre, el célebre autor del *Guernicako arbola*. Nació en Villarreal de Urrechu y huérfano de padre a los diez años, apenas cumplió otros tres cuando una tarde se despidió de su madre para ir a la escuela, lo que hizo fué preparar por la montaña, presentarse a Zumalacarreñu, sentar plaza de corneta de órdenes y abandonar el pueblo con la primera partida que salió de operaciones.

La madre no tuvo noticias del prófugo ni cuando murió Zumalacarreñu ni cuando terminó con el abrazo de Vergara la primera guerra civil, la que duró siete años, ni cuando terminó la segunda con la instauración del reinado de Alfonso XII; Iparraguirre había emigrado a América. Cuando regresó a España iba a cumplir los treinta años. Vivía su madre y residía en Madrid, y a Madrid fué el ya popular bardo para ver y abrazar a la santa mujer que le dio la

vida. El momento del encuentro fué digno de la historia de España. El hijo abrazó emocionado a la madre; la madre dijo imperturbable al hijo: ¿Ahorra vienes de la escuela?

Detalles como éste era lo que don Benito buscaba en sus interrogatorios, siempre amable, pero siempre investigador.

Sobre el homenaje tributado por Cegama a su hijo predilecto, erigiéndolo una estatua en la Iglesia parroquial, el maestro discutió largamente. No hacía mucho tiempo había publicado un opusculo, en el cual reflejaba la impresión que le produjo un viaje por Italia, y especialmente una visita que en una expedición por Inglaterra había hecho a la ciudad de Stratford, donde nació, escribió muchas de sus geniales obras teatrales y murió Shakespeare, sobre cuya tumba se lee una inscripción que el propio poeta redactara al disponer detalles de su enterramiento; sus restos mortales habían de reposar para siempre y sin que nadie osara traerlos ni llevarlos de la sepultura donde sería enterrado la primera y única vez. ¡Modelo de modestia que enalbece la memoria gloriosa del primer dramaturgo del mundo!

La descripción galdosiana de Stratford, la bella ciudad celosa de su tranquilidad, que es la de sus habitantes y de los prestigios sepiáricos, gala la más preclara del delicioso rincón donde las concepciones de un solo cerebro fueron son y serán asombro del mundo, revela no sólo un entendimiento superior, sino la sensibilidad de un espíritu exquisito, como el del autor de “Gloria” y “La familia de León Roch”.

—¿Será quimérico pensar que pudiera haber en España un Stratford?— (preguntó al maestro).

—Sólo ha habido un Shakespeare—me contestó.—Ahorra, si pudiéramos adaptarnos las condiciones de carácter del pueblo inglés, no nos faltarían figuras de relieve mundial y ciudades que podrían ser dignos marcos de ellas. Por ejemplo, el Cid y Burgos—terminó diciendo el gran pensador.

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Disposiciones oficiales

“El Boletín Oficial del Estado”, publica las siguientes:

Concediendo los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de balances, a la Sociedad Anónima “Compañía Trasatlántica”.

Idem idem S. A. “La Compañía de Maderas”.

Idem idem S. A. “Banco de San Sebastián”.

Idem idem S. A. “Sociedad Central de Fabricantes de Papel de España”.

Idem idem “Asociación Reguladora de la Producción y venta de pape” (Asociación Papelera).

Idem idem “S. A. M. Sociedad Arrendataria de Manipulación”.

Idem idem S. A. “Papelera de Oraso”.

Idem idem S. A. “Comercial Industrial Pallarés”.

Idem idem S. A. “Fábrica de Logroñán”.

Idem idem S. A. “Klein”.

Idem idem a la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Idem idem a la Compañía del Ferrocarril Secundario de Haro a Ezcaray.

Separando definitivamente del servicio al auxiliar de tercera clase del Cuerpo General de Hacienda, don Jesús López Varela.

Designando a don Luis Matoses Márquez, para ocupar el cargo que por categoría de antigüedad le corresponde en la Fiscalía de la Audiencia provincial de San Sebastián.

Idem a don Manuel Gandarias Blanco, en la ídem de Badajoz.

Nombrando, con carácter interino, secretario de la Audiencia provincial de Avila, a don Antonio Fiterá Tejero.

Suspendiendo de empleo y sueldo, durante tres meses, al secretario de la Audiencia de Pontevedra, don Julio Lois Lois.

Idem idem, durante seis meses, al maestro de la Prisión provincial de La Coruña, don Arsenio Cristóbal Fuente.

Idem idem durante un mes, al médico forense de Puebla de Trives, don Ramón Bermúdez Transmonte.

Idem idem a los oficiales de la Prisión provincial de Málaga, don Luis Requena Bereus y don José Navazo Rico.

Idem idem a la celadora de la Prisión de Oviedo, doña María Paula Rodríguez.

Trasladando a la Prisión provincial de Sevilla, al jefe de servicios, don Aureliano Montero Sánchez.

Disponiendo que la Comisión Gestora de la S. A. “El Águila”, de Madrid, que se integra por los señores que se mencionan.

Separando definitivamente del servicio, al subdirector-administrador del

Cuerpo de Prisiones, don Andrés Tapia Egea.

Disponiendo la constitución circunstancial de algunos Jurados mixtos remolchero-azucareros.

Concediendo la excedencia voluntaria al oficial segundo de Administración civil, del Departamento de Agricultura, don Juan de Dios Sacristán.

Concediendo, con carácter provisional, la pensión anual de 5.600 pesetas, a don Salvador León Ancos.

Idem idem el derecho a la clasificación del 80 por 100 del haber anual, a don José María López Goicoechea, registrador jubilado.

Idem idem de 9.600 pesetas, al catedrático de Instituto, don Rafael Vázquez Arca.

Señalando un plazo de treinta días, para la presentación del título de Licenciado o doctor, a los opositores aprobados en las oposiciones a Notarías, celebradas en Las Palmas en Mayo de 1936.

La defensa del patrimonio artístico español

Desde el principio de las expropiaciones rojas en los templos y domicilios particulares, se ha iniciado para la riqueza artística española el grave y en parte ya consumado peligro de su emigración. Ante el rumor fundado de que muchas de tales obras han sido o van a ser objeto de adquisiciones por parte de coleccionistas extranjeros, los artistas más significados y más patriotas, que como todos los valores auténticos de España se hallan al lado del Gobierno Nacional, defensor de la civilización y de la inteligencia, han iniciado una actuación colectiva para evitar la pérdida del tesoro artístico español.

El animador de esta acción parece ser un gran pintor catalán, de fama y actividad mundial, por iniciativa del cual un célebre abogado francés ha redactado ya una moción documentada, que será presentada a la S. de N., reivindicando la propiedad de las obras expropiadas y expatriadas. Al propio tiempo, la cuestión quedará planteada y resuelta con carácter general para lo sucesivo, a fin de evitar que las luchas internas de un estado puedan ser aprovechadas para la exportación del tesoro artístico.

Según este racional y patriótico proyecto se tomarían unos acuerdos defensivos del patrimonio artístico nacional de cada país, en forma que los demás quedarán obligados a abstenerse de facilitar y aún a impedir su exportación, en el caso de España absolutamente ilícita bajo todos conceptos.

La acción de gran pintor catalán parece ser que irá, desde luego, apoyada por todas las grandes personalidades pictóricas españolas, y es de esperar que produzca los consiguientes efectos en el mundo civilizado.

El capitán desnudo

Hace pocos días, un hombre se lanzaba al Jarama, desde el ribazo rojo y después de cruzar las frías aguas del río crecido, se presentaba en nuestras filas, desnudo y tirando de frío, con estas palabras: «¡Me volió! Je suis capitaine et je viens combattre avec vous».

El estupor de los que le detuvieron duró hasta dejarlo encerrado en la cárcel de Navalcarnero. Allí, el capitán desnudo, alrededor del cual, se ha formado una leyenda, llena, como todas las leyendas, de mentira, de curiosidad y de imaginación, me ha contado su historia, mientras dábamos vueltas alrededor del pequeño patio del presidio, en medio de las miradas—fugaces unas, fijamente impertinentes otras—de los prisioneros de guerra checos, húngaros, belgas y franceses. Conjunto abigarrado y disforme de combatientes de diversas nacionalidades, que nos dan idea exacta de hasta qué punto la revolución y la guerra españolas han ido a tocar el nervio vivo del mundo entero.

El capitán surgido de las aguas, es un francés de 25 años, rubio, de ojos azules, grandes y profundos. Fino de lenguaje, es decir, fino de raza. Con metálica voz y palabras rápidas, me cuenta:

«Pertenezco a la juventud militante en las derechas, que representaban para mí el más puro sentido nacional compatible con las reformas sociales más avanzadas y justas. Al estallar en España la guerra contra el comunismo, comprendí que esa guerra española era un símbolo de la historia actual del mundo y por por lo tanto trascendía de su estrecho marco de contienda política nacional y se convertía en lucha entre dos ideologías internacionales. Esta convicción y mi afán de aventuras me hicieron concebir el plan audaz que enseguida llevé a la práctica. Mi intención era hacerme pasar por comunista, ingresar en la aviación roja y pasarme luego al lado blanco, a los mos, con un aparato y datos militares interesantes para el Estado Mayor del Ejército Nacional. Pero la realidad frustra casi siempre los planes imaginativos.

Me trasladé a París y me presenté en la Embajada de España. Fué inmediatamente recibido por un señor, al que confesé mi proyecto de ingresar en las filas rojas. Se entusiasmo con mis afirmaciones bélicas y marxistas, me pidió unos documentos, me hizo otros y con mil pesetas que me entregó, me facturó para Barcelona. En la hermosa capital catalana me presenté en la Comandancia Militar. Había mucha animación: oficiales rusos y oficiales españoles, pero abundaban más los primeros. Observé que los milicianos de la C. N. T. que estaban de guardia en el edificio, no se cuadraban al paso de los oficiales españoles, y si lo hacían en cambio ante los extranjeros. En una de las oficinas, me hicieron una ficha

de identidad, me arrebataron mis documentos y sin preguntarme en qué cuerpo quería servir, me entregaron un uniforme de alférez de infantería. A las dos horas, salía en un auto para el frente de Teruel.

Desde el primer día de mi vida en las trincheras, no tuve más intención que la de pasarme, pero siempre que lo intenté fuí recibido a balazos por los nacionales que me tomaban por enemigo. Una de las veces, una granada de mano me alcanzó en la pierna. La herida me valió el ascenso a teniente. En las trincheras rojas reina la desorganización y la ineptitud. Hasta tal punto los que manda son cobardes e ignorantes, que yo, que no sé nada del arte militar, pasé por un Napoleón y un nuevo ascenso me convirtió en flamante capitán.

A raíz de esto, me trasladaron al frente de Madrid, al sector del Jarama. Vine con un convoy de 23 camiones de fajas de sardinas francesas y 9 de leche condensada rusa.

Si en las trincheras se carece de muy pocas cosas, en cambio la vida de la población civil de Madrid, causa espanto. Las gentes de derechas que no han sido tustadas o que no están refugiadas en las Embajadas, viven sin salir de sus casas sin más compañía que la miseria, el terror y la desolación. El comercio y los cafés están cerrados y por las calles, sucias y destrozadas, sólo se ven grupos sueltos de milicianos huidos de las trincheras, que van a la deriva de Dios sabe qué inútil esperanza.

Nada más puedo contarle a usted. El frente del Jarama es uno de los más importantes de la guerra civil. En él han puesto los rojos enormes efectivos y demasíadas ilusiones. A los tres días de llegar a él, me deslicé sigilosamente, hasta las aguas del río me desnudé y a nado pude llegar hasta las líneas nacionales. Y aquí me tiene usted, confiado en mi segura y rápida liberación, para poner toda mi fe y todo mi esfuerzo juvenil, al servicio de la España auténtica y de la civilización.

Esta es la narración que me ha contado el «capitán desnudo», temeroso el labio inferior, pero con la voz firme y un poco monótona de quien repite una vez más su verdad contada muchas veces.

Abandoné la cárcel y pensando en el aventurero y su aventura—una más entre las miles que hoy llenan la hora española—llegué hasta las afueras de Navalcarnero. A lo lejos, a los pies de la Sierra, la digna grandezza de El Escorial rumba su caudiverio. Por encima de mi cabeza, pasa rápida y sinietra una de las innumerables bandadas de cuervos que este año cruzan los cielos de Castilla.

(Radio Nacional A-Z—Servicio de Información).

Edición de las ocho de la noche

¿Por qué no se rinde Madrid?

De varios extranjeros evacuados de Madrid, en los últimos días, por automóvil hasta Alicante y de allí a Marsella, por barco, he logrado las siguientes impresiones, que dan idea aproximada de la situación de la capital de España, referida a los días en que comenzó la última ofensiva nacionalista:

«Hay que dividir a Madrid en dos partes; una la población civil y otra los combatientes que defienden la capital. La población civil, que lleva nueve meses sufriendo las consecuencias de la guerra y de la revolución social, que a la par se ha efectuado en todo el territorio dominado por el Gobierno de Valencia, se encuentra en un estado de hipertrofia y abulia que le impide prácticamente toda reacción en cualquier sentido. En la intimidad de las conversaciones, el noble pueblo madrileño expresa sus sentimientos de la siguiente forma: «Solo queremos paz y trabajo».

Se ha preguntado muchas veces: ¿Por qué no se rinde Madrid? La contestación sólo pueden darla quienes han vivido en Madrid en estos dos últimos meses. Madrid no tiene capacidad para rendirse. Madrid no siente, ni piensa, ni puede manifestarse. Madrid no tiene voluntad. Más de una vez ha quedado ahogado en sangre un conato de manifestación del pueblo. Los primeros bombardeos de la aviación nacionalista, sobre Madrid, causaron gran impresión. Hubo entonces un instante psicológico propio a la rendición. Se formaban algunos grupos de mujeres, recorriendo algunas calles pidiendo paz y trabajo, pero a poco quedaron disueltas a tiros. Los dirigentes cuidan mucho evitar toda aglomeración de gentes en Madrid, impiden la formación de masas que puedan tener instintos de reacción colectiva. Sólo se congregan cuando hay milines en que de antemano se sabe que ha de inflamarse el espíritu de los oyentes. El madrileño piensa que entre la muerte segura si expresa la menor protesta y la muerte posible por un bombardeo, más vale esperar la segunda. Y abundantemente espera con resignación inigualable.

En Madrid no hay nada de lo necesario para que subsista una población de un millón de habitantes. La necesidad más perentoria es el carbón, que no existe en Madrid, porque la colectivización o socialización ha matado todas las industrias, sin que haya venido otra organización a sustituirlas. El industrial carbonero de la ciudad, se encuentra imposibilitado de traer carbón a Madrid para su venta por muchos motivos, en primer lugar, por carácter de medios económicos para adquirir en la región de España o en el país extranjero, donde exista la mercancía, y en segundo término, porque no tiene medios de transporte, ya que todos han quedado virtualmente sólo sirvan para necesidades de guerra. Así ha quedado muerta la iniciativa particular, que no ha sido sustituida por otra oficial.

En stock de carbón de la capital, se acabó rápidamente. Los envíos que se hacen desde el litoral levantino, en camiones cuya capacidad es limitada, no son suficientes para atender a las necesidades de lo que pudiera llamarse población combatiente de Madrid. Para que estos combatientes tengan carbón para sus cocinas y puedan contrarrestar el frío en las trincheras, que todavía se siente, se necesita un convoy diario de muchos camiones desde Alicante o desde Valencia, muy difícil de organizar. Sin embargo, se organiza, pero a la población civil de Madrid, no puede llegarle nada. Como consecuencia, en Madrid se utiliza para cocinar leña de todas clases, desde hace muchos meses. En las casas, han tenido que partir los muebles, por las calles se ven gentes cortando con hachas los pocos trozos que quedan de los árboles y en cuanto una casa es destruida, por la aviación o por el cañoneo, los madrileños van a ella para llevarse marcos de ventanas, y muebles deshechos para convertirlos en leña.

El comercio, en general, está en ruina completa. No hay para qué hablar de aquel comercio o industria utilizable para fines de guerra. Ese comercio puede decirse que ha desaparecido por completo.

La industria de la alimentación ha desaparecido prácticamente. El comer-

ciante no tiene a quien hacer un pedido de víveres y se tropieza con la dificultad de comunicaciones rápidas y de volumen. De Alicante, de Valencia y Murcia, llegan algunos, muy pocos, camiones con víveres. Llevan en poca cantidad arroz, patatas, lentejas y garbanzos, pero no pueden llevar carne ni leche, productos ambos que faltan en Madrid en absoluto. Hágase un cálculo de lo que necesita una población de un millón de habitantes para alimentarse en lo más riguroso del invierno y se verá cómo es imposible de todo punto abastecerla por una sola carretera y mediante camiones. Con un racionamiento exagerado podría establecerse que cada habitante de Madrid consume al día tres kilogramos de materias entre leche, pan, vino, legumbres, verduras, carbón, etc. Para abastecer solamente a la población, sería preciso un convoy diario de 3.000 toneladas, que equivale a un promedio de un millar de camiones. Pues bien, en el caso de que en Madrid lograra entrar un camión cada dos minutos, cosa verdaderamente imposible, sólo se conseguiría al cabo de las 24 horas que hubieran entrado en Madrid 720 camiones, solamente para la mantención de la población civil de una ciudad que no produce absolutamente nada. Pero además se plantea otro problema: ¿de dónde sacar esos víveres? En la región controlada por el Gobierno de Valencia, no hay casi carne, que sería necesario importar; no hay carne, ya que las regiones ganaderas están en manos del Gobierno de Burgos; no hay aceite, etcétera.

Según cálculos aproximados, en Madrid entran a diario solamente unos cien camiones, con un promedio de tres toneladas de carga. La cifra es exigua, en cuanto se piense que los cien camiones llevan víveres para la población combatiente y, sobre todo, llevan artículos de guerra: municiones, gasolina, armas, material sanitario, vestuario, etc. Fácil es comprender la situación de la población civil de Madrid. Las cosas que ya se formaban en los meses de Enero y Febrero, para adquirir determinados productos, son ahora mucho mayores. Es fácil ver desde las cuatro de la madrugada cosas ante tiendas de ultramarinos, con la esperanza de llevar por persona cuarto de kilo de arroz, patatas o lentejas, productos que más a menudo se expenden, después de esperar siete u ocho horas en una cola interminable. Y muchas veces la mitad o más de los que esperan se quedan sin nada, por haberse agotado lo poco que hay, entre los primeros que esperan.

El comercio de uso y vestido tiene ya muy poco que vender. Las tiendas sólo se abren dos horas, por la tarde, permaneciendo cerradas el resto del día.

Madrid, es prácticamente una ciudad muerta, con un millón de habitantes, que vive abundantemente, esperando pacientemente el fin de sus días.

Los extranjeros, que son los únicos combatientes efectivos que tiene Madrid, son mejor atendidos. El convoy de víveres que entra en la ciudad a diario, es prácticamente para ellos. Quizá por esto es por lo que la ciudad se mantiene y al que vive a muchos kilómetros de la capital de España se le ocurre la muy repetida pregunta: ¿Por qué no se rinde Madrid?

Pero el pueblo de Madrid, las milicias, los jefes de comités y, en fin, todo el mundo, sabe y cuenta que Madrid acabará al fin por caer y esperan que allí no se repetirá la tragedia de la ciudad de Irún envuelta en llamas.

B. ORTENDIA QUIROS

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Crónica judicial

Socialamientos para mañana

Audiencia territorial

Incidente procedente del Juzgado de Logroño, seguido entre don Frutos Ubieta Mendizábal y don Emilio Francés, sobre habilitación de estado de quiebra.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
Especialidad de la Piel y Venéreas
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1559
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

Basilio Moranchel
y su sobrino

Basilio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

G. BAÑUELOS

Oculista
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1201
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 15
(Antes plaza del Arzobispo)

Doctor Muñoz Casan
del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primera

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid

Presale extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

F. Uppaco

Oculista
del Hospital de Barrancos
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7
GRATIS A LOS POBRES

95 céntimos nada más cuesta esta nueva pastilla de Jabón Richelet



Es un tipo nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda ensayar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel. Cuando usted vea que desaparecen eritemas, granitos, irritaciones, rojeces, el brillo grasiento y la exudación sudorosa de la epidermis, se decidirá a usar, sin dudar un momento, la pastilla grande que sigue vendiéndose al precio de 1,80.

JABON RICHELET

LABORATORIO RICHELET

San Bartolomé, 30 y 32. San Sebastián

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES

DEL FRENTE DE VIZCAYA

El macizo montañoso, salvo algunas alturas de escasa importancia, ha quedado en poder de nuestro Ejército

VITORIA 7 (doce noche).— Si quisieramos reflejar en una sola frase nuestra impresión personal de la jornada militar de hoy, ninguna hallaríamos que mejor la reflejase que un emocionante ¡Viva España! y un entusiastadísimo ¡Viva el Ejército!

En ocho días de la primera etapa de la ofensiva sobre Bilbao, se han roto las formidables líneas defensivas rojas de Vizcaya. Se han bombardeado verticalmente sus resistencias y se ha arrojado a su dominio la totalidad del macizo montañoso de esta escarpada zona en que la Naturaleza ha acumulado toda clase de condiciones defensivas de modo que vienen a constituir una serie encadenada de formidables fortalezas. Sólo la capacidad militar de nuestro Mando y la calidad combativa de nuestras tropas, han podido culminar este prodigio en el sólo transcurso de una semana.

Las operaciones de hoy en la zona montañosa que sirve de punto de intersección de las tres provincias vascas, ha quedado casi completamente dominada. De aquí en adelante, la lucha habrá de tener como escenario, un terreno mucho más favorable, ya que a los pies de nuestras columnas se extiende ya la parte llana de Vizcaya.

La aviación, secundada por la artillería abrió la vega con un intensísimo bombardeo de las líneas rojas, iniciado apenas las primeras claridades del sol aparecieron sobre las crestas de las sierras.

Castigado eficazmente el enemigo y abierta brecha en sus defensas, nuestras unidades de asalto se lanzaron a la bayoneta, para coronar brillantemente las alturas de Antun, de Abaroa y de Urquioleta entre Barazar y San Antonio de Urquiolta, ocupando también las lomas cubiertas de arbolado y maleza que existen al este de Zubizabal, en la tarde de ayer conquistado.

Pero aun quedaban por conquistar los montículos que abren paso a la carretera que en rápido declive desciende hacia Durango, y hacia ellos dirigieron el avance nuestras unidades de choque, que antes de mediodía, escalaron los últimos reducidos del puerto de Barazar, para conquistar poco después los de Urquiolta, con su famosa ermita de San Antonio, centro de las peregrinaciones de romeros de toda la comarca.

Entre tanto, otras columnas ensancharon su radio de acción por el límite izquierdo de nuestras líneas, en el pueblo de Urdiza, sobre la carretera de Bilbao por Villaro, que había sido desalojada días atrás por el conglomerado rojo separatista, en vista de los últimos avances de nuestro Ejército, que amenazaban con hacer imposible toda retirada.

Con la ocupación de Barazar y Urquiolta, todo el macizo montañoso salvo algunas alturas de menor importancia estratégica, queda para nuestro Ejército.

Es un alabanzoso más que restena en Bilbao, anunciando la hora definitiva de rendir cuentas.

Aun quedaban otros objetivos, que si bien habían perdido importancia de índole militar, conservaban para nuestros soldados un incentivo poderoso desde el punto de vista sentimental. Nos referimos al gigante Amboto, picacho puntiagudo de más de 1.300 metros de altura, que clava en las nubes la punta de su vértice coronado de nieves perpetuas.

Con la ocupación en la tarde de ayer de las estribaciones que rodean al Amboto, la resistencia, careciendo ya de toda escapatoria, era imposible. Pero allí quedaba, como islote de tierra irredenta, un formidable picacho

desafiando el ímpetu acometedor de nuestra infantería, que a sus muchas cualidades bélicas, está añadiendo la de ser uno de los más capacitados elementos del Mando en la guerra de la montaña.

Al Amboto marcharon las tropas de la Tercera Brigada de Navarra, que tiene su sede en Mondragón, y a la cabeza de ellas los invencibles Requetés navarros.

La ascensión fue penosísima. Aferrándose a las rocas salientes tendidas sobre el abismo inabarcable cortado a picos, los requetés subían. Al cabo fue coronada la cima, y sobre el más alto pico, desplegados al viento sus colores, fue clavada la bandera española. Un clamor de frenéticos vivas se repitió de posición en posición, como llevados por un eco de satisfacción inmensa la presencia del glorioso grón de seda rojo y gualda. El formidable Amboto era de España, por el tesón y fe inquebrantable de sus hijos.

La rapidez y hasta la relativa facilidad con que se ha llevado a cabo el trascendental avance de hoy, revela claramente que la resistencia enemiga cede por momentos. Tan grande es su quebrantamiento...

Sin embargo de haber sido la resistencia mucho menor que en días anteriores, los milicianos de la anti-España han sufrido hoy también un serio quebranto. Más de un centenar de muertos, piadosamente enterrados por nuestras tropas, y unos cincuenta prisioneros, lo prregonan.

A estas bajas bolcheviques de hoy, hay que añadir otro medio centenar de milicianos, que se pasaron por distintos sectores, con todo su armamento.

Este grande quebranto del enemigo, ha sido a bien poca costa por nuestra parte. Según mis noticias, todas las bajas que hemos sufrido en la brillantísima jornada de hoy, han sido nada más que once heridos.

No han sido menos importantes la cantidad y la calidad de los elementos bélicos que a los rojos se han aprehendido. He aquí un ligerísimo resumen de lo capturado hoy:

Dos piezas completas de artillería, un carro de asalto, construido en la fábrica nacional de Trubia en el año 1936; un camión blindado; tres camiones repletos de municiones y explosivos; un cargamento completo, con numerosos barracones desmontables de madera; diez caballos; varios centenares de fusiles y gran abundancia de morteros, antitalladores, municiones y material de fortificación, cuyo número no podemos dar por no haber terminado todavía la recogida ni el recuento.

Se ha cogido también la documentación completa del batallón Arizumayo, de nacionalistas vascos, de guarnición en Ochandiano, y entre ella figura un curiosísimo cuaderno de multas de diez y veinticinco pesetas, para castigar las faltas cometidas por los milicianos. Lo que es prueba concluyente de la disciplina «su generis» que entre los milicianos rojos existe.

La demostración más palpable de los procedimientos antihumanos del mando rojo, ha sido encontrada en Barazar. Se trata de uno de los famosos litigos de siete cabos, de cuya autenticidad estoy ciertísimo, porque lo he tenido en mis manos. Son los procedimientos civilizadores del bolchevismo ruso. Las cuerdas presentaban sangre reciente, lo

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varicos, Enfermedades de la próstata - Prostittit, Curación radical sin dolor ni operación Florida 17 - VITORIA - Teléfono 1411 Médico Angel de Gureñakal Electroterapia - Elioterapia - Rayos X

que demuestra que había sido usado el litigo probablemente pocos minutos antes de ser cogido por nuestras tropas.

Estaba el Tercio navarro de Requetés de Montejuerra, y la tercera Bandera de Falange Española de Navarra, bravas unidades que han combatido en estas operaciones como fuerzas de vanguardia y a las que se ha concedido unos días de merecido descanso, después de una semana de incansable pelea, durante la cual se superaron, si ello es posible, en su valor temerario y su acometividad. Las fuerzas del Tercio de Montejuerra nos han confirmado la dureza de las operaciones del día de ayer, para la conquista de Besaguren, en donde se cubrieron una vez más de gloria. Las bajas que sufrió el enemigo en la jornada de ayer fueron numerosas, y ya van enterrados más de trescientos cadáveres.

El Generalísimo, que como anunciarnos ayer, presenciaba la operación desde las proximidades de Ochandiano, se acercó a las posiciones para ver de cerca la operación, y al observar la acometividad y la valentía del Tercio de Montejuerra, que coronaba Basaguren a la bayoneta, no pudo reprimir sus entusiasmos y afirmó que ni las unidades veteranas de Africa podrían mejorar aquel brillantísimo ataque.

Entre los muertos recogidos en la operación de ayer figura, perfectamente identificado, el jugador de fútbol Larriaga, interior izquierda del Racing

de Sanfander, que figuraba en una de las unidades rojas. Sobre el cadáver se encontró una cartera con 200 pesetas en billetes del Banco de España, de las emisiones lanzadas últimamente.

Hoy he tenido ocasión de conocer hasta dónde llega la ferocidad marxista. En una de las últimas operaciones, dos requetés navarros se desplazaron de sus unidades y fueron a caer en manos del enemigo. Uno de ellos, fingiendo que se había pasado, logró burlar a los rojos y a la llegada de nuestras tropas se incorporó a ellas. El otro no pudo hacerlo.

Se trata de un muchacho natural de Cascanate, perteneciente desde el primer día al Tercio de Montejuerra.

Al día siguiente de haber sido hecho prisionero, en las posiciones conquistadas a los rojos fue encontrado su cadáver abandonado. Tenía la lengua arrancada; le habían cortado las piernas y todo su cuerpo estaba cubierto de estaquitas de madera. Reconociendo el cadáver, se le apreciaron más de 20 machetazos. El machete lo tenía clavado en el pecho.

Esta mañana recorrió todas las posiciones de vanguardia el general don Emilio Mola, conversando con los soldados y acompañándoles a la hora del rancho. Los vivos a España, a Cristo Rey, al Generalísimo y al general Mola acogieron en medio del mayor entusiasmo en todas partes la presencia del general en jefe de los Ejércitos del Norte.—LOGOS.

UN BUEN NEGOCIO

El comercio de armas para los rojos españoles

ESTOCOLMO.— Las pruebas de que el comercio clandestino de armas por cuenta del Gobierno de Valencia tiene sus raíces en Estocolmo, aumentan día por día. Desde la capital sueca, se envía por Copenhague y por Helsinki, con ramificaciones en los mayores centros de Dinamarca y de Finlandia.

Entre los suecos más interesados en este comercio, se encuentran dos oficiales que se han puesto las botas al servicio de un Gobierno extranjero así se expresa el «Aftonbladet», no queriendo dar nombres. Estos, que tratan de obtener provecho por cualquier medio, desde Estocolmo, con la ayuda del muy conocido contrabandista de alcohol, Algotsonius, realizan en Suecia, en Dinamarca, Finlandia, y Noruega, grandes adquisiciones de armas y municiones por cuenta del Gobierno rojo español. El vapor «Blackhill», bajo pabellón inglés y después registrado por los nacionales españoles, tercera de Gibraltar, en Febrero pasado, llevaba a Helsinki cuarenta piezas de 75 de montaña, de fabricación japonesa, cogidos por los rusos durante la guerra 1904-1905, juntamente con algunas piezas danesas de reciente construcción. La carga estaba completada con unos 3.000 fusiles Mauser calibre 6,5, igualmente de fabricación japonesa. La conclusión de estos negocios, ha sido pingüe para los que han facilitado las armas. En aquella época, el Gobierno rojo de Valencia estaba sumamente escaso de armas, y se pagaban sumas enormes por material viejo que había sido adquirido a precio de chatarra.

El mismo periódico «Aftonbladet», dice que el grupo de Estocolmo trabaja de acuerdo con una central que tiene su sede en París, establecida por los sindicalistas españoles. París no tiene otra misión que pagar el aprovisionamiento, y a juzgar por las sumas enviadas, a Escandinavia, parece que tenga a su disposición cantidades

enormes. En un sólo gran Banco de Estocolmo, han sido depositados tres millones setecientos mil coronas por cuenta de París.

Hace pocos días, la fábrica de municiones de Ranfoss en Noruega, ha recibido, por cuenta del Gobierno rojo, el encargo de quince millones de cargadores para fusil, que fueron pagados en el mismo instante. El pedido fué detenido por orden del Gobierno noruego, a causa de presiones de Londres.

Inmediatamente después de Pascua, circuló la noticia de que el Gobierno del Irán, había comprado y pagado un determinado número de camiones a 57 millones, que habían sido desmontados de submarinos y torpederos daneses. También en este caso el Gobierno danés detuvo el pedido por interés y a petición de Londres.

Una nueva demanda de material bélico ha sido inmovilizada en Estocolmo. El «Aftonbladet» no quiere dar nombres, pero dice que un gran Banco de Estocolmo, se ha negado a prestar su crédito a un comerciante de armas, por la suma de noventa y cinco mil libras esterlinas, a pesar de que dicho comerciante tenía un crédito por esta cifra contra un Banco extranjero.

De ordinario, todos los encargos se hacen a nombre de los Gobiernos de Grecia, del Irán, y del Yemen; para el transporte utilizaban en la primera época, principalmente la bandera mejicana, y en estos últimos tiempos, por el contrario, las naves embaraban con preferencia la bandera de Panamá.

Puesto que el control se ejerce ahora de una manera eficiente, y son menos numerosos los encargos que logran salir, los contrabandistas de armas han escogido un nuevo sistema para aumentar sus ganancias. Venden las armas a Valencia, y se encargan después de advertir a la parte contraria en el momento oportuno, y así ganan un nuevo premio.—LOGOS.

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria - San Juan, 61, teléfono 2004



EL SEÑOR

Don Juan de Monteverde G. Loguango de Bathencour y de Porras,

coronel de Ingenieros, retirado,

ha fallecido en el día de ayer, a los 90 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hijas, doña María, doña Pilar y doña Francisca; nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Agueda, mañana viernes, 9, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 8 de Abril de 1937.

Vivía: Aparicio y Ruiz, 18.

Diario de Burgos

Jueves 6 de Abril de 1937

Nuestra aviación ha destruido en el frente de Vizcaya dos aparatos enemigos y ha averiado otros tres más

LA ACTIVIDAD NACIONAL EN VIZCAYA

SAN SEBASTIAN.—El territorio comprendido entre el campo de acción de las columnas nacionales, ha sido objeto de eficaces operaciones de limpieza. La flota nacional ha bombardeado nuevamente las posiciones rojas. Por la tarde, los rojos intentaron atacar las posiciones nacionales en la carretera de Ochandiano, siendo rechazados con grandes pérdidas. La aviación nacional se ha mostrado activa, bombardeando la retaguardia roja y destruyendo cinco columnas marxistas, que se dirigían al frente. Quedaron también destruidos diversos depósitos de víveres y un tren que se hallaba en la estación de Durango. Nuestras columnas se hallan a unos 75 kilómetros de Bilbao.

BOMBARDEO DE OBJETIVOS MILITARES EN SANTANDER Y ASTURIAS

LONDRES.—El correspondiente en Bilbao de la Agencia United Press, telegrafía lo siguiente:

La aviación nacional desarrolla una gran actividad, bombardeando y averiando la retaguardia roja y los objetivos militares de los alrededores de Santander.

Un aparato nacional ha volado sobre Bilbao, dejando caer siete bombas sobre el campo de aviación.

En el frente de Asturias, la aviación nacional ha bombardeado la carretera y campamentos, con el objeto de impedir el desplazamiento de las tropas marxistas que pudieran dirigirse a Vizcaya.

PRIETO, EN BILBAO

URQUIOLA.—Indalecio Prieto, ministro de Marina y del Aire del llamado Gobierno de Valencia, se ha trasladado a toda prisa a Bilbao, regresando después a Valencia.

Esto significa—dice Radio Verdad—al dar la anterior noticia—que las cosas de la república van mal, muy mal. Aguirre ha indicado la necesidad de que los catalanes ataquen en el frente de Aragón, pero los aguileños de la FAI y compañía, no parece que tienen mucha prisa.

LOS CONSEJEROS NOMBRADOS POR COMPANYS SE NEGAN A TOMAR POSESION DE SUS CARGOS

BARCELONA.—Los consejeros designados por Companys para formar el Consejo de la Generalidad, se han negado a tomar posesión de sus cargos. La CNT afirma en su periódico, que la solución dada a la crisis, no les interesa en absoluto.

'EUKKADI' CONFIESA LA DIFÍCIL SITUACION DE LOS VASCOS

RADIO VERDAD.—Correspondiendo a las lamentaciones de los asturianos, que acusan a la pobre república vasca de no prestarles ayuda para la ofensiva contra Oviedo, el diario «Euzkadi», publica una larga jeremiada

de la que en resacas algunos párrafos: «Se dice, se repite, se mañaca: Asturias es hoy uno de los frentes de Euzkadi; pero no sé dice aquello que habría de decir con igual o con mayor razón: Euzkadi es hoy por hoy uno de los frentes de Asturias.»

Y sin embargo, ello sería razonable, haría recíproca una ayuda, y recíprocos unos sacrificios que hasta hoy no han tenido efectividad más que por una de las partes.

Es que esto quiere decir que nosotros, en lo que nos toca, deseamos esta reciprocidad ni reclamamos una ayuda que no hemos pedido ni deseamos, puesto que estamos convencidos de que no hay auxilio mejor que una organización, un orden y un esfuerzo salido de la propia voluntad.»

Euzkadi, Vizcaya, no ha obrado movida por un provecho de carácter propio, mas para que ese desinterés quede dibujado, se hace preciso afirmar que de la ayuda a Asturias ni siquiera ha creído que se derivaría beneficio alguno para Vizcaya. Y esto por la razón de que Oviedo no es objetivo militar ni político de importancia, ni su ataque el medio más eficaz, ni con muchísimo, para ayudar a Madrid y a definitiva para ganar la guerra.

Las opiniones técnicas afirman claramente que para ayudar a Madrid los objetivos habrán de ser aquellos que puedan ofrecer una escala de interés y de efectividad.

Como verdadero objetivo figura el corte de las comunicaciones ferroviarias entre París y Lisboa, cosa que puede conseguirse dentro del territorio vasco, en Guipúzcoa y Alava, lo que equivale a una ofensiva sobre San Sebastián o sobre Vitoria.

Como segundo objetivo, el corte de las comunicaciones por León, muchísimo menos interesante que el primero y finalmente queda otro, todavía menos interesante que éste e infinitamente menos que el primero, el ataque sobre Oviedo.

Sería muy fácil razonar ante el sentido común esto que la técnica afirma rotundamente, pero basta a nuestro propósito el consignar cual de estos tres objetivos ha de elegirse, para que resulte más eficaz y útil con el fin de prestar ayuda a Madrid.

Además, Euzkadi necesita reconquistar 20.000 kilómetros cuadrados de su territorio y a Asturias le basta con reconquistar tres o cuatro mil.

Los asturianos son dueños de seis u ocho mil kilómetros y los vascos no tenemos en nuestro poder más que apenas dos mil de nuestro suelo.

La invasión de los faciosos, españoles nos ha dejado un rincón, un pañuelo, un puñado de tierra. A duras penas, si en él cabemos vascos y refugiados. Un automóvil salido del centro tropezó con los límites opuestos del territorio vasco, antes casi de haber tomado velocidad.

Bilbao se encuentra a pocos kilómetros de la línea de combate. Puntos vi-

tales de la provincia, como Durango, podrían ser ocupados por el enemigo en un solo día de ataque afortunado. Otras muchas poblaciones, Elorrio, Orduña, etc., se encuentran bajo el fuego de la artillería enemiga. Eibar, con todo lo que representa material y moralmente, se halla en la misma línea de fuego y al alcance de un golpe de mano, acompañado de acierto y de fortuna.»

He aquí—decía anoche Radio Verdad al concluir de leer los precedentes párrafos de «Euzkadi»—cómo ese periódico que se halla al servicio del criminal nacionalismo vasco, confiesa la gravísima situación en que se encuentra Vizcaya y el inminente peligro que corre la ridícula república de Aguirre.

LA LABOR DE LA ESCUADRA

GIBRALTAR.—Se reciben noticias de que la escuadra nacional se dedica, en la actualidad, al bombardeo de la Costa del Cantábrico y para con ello favorecer las operaciones que en la zona de Vizcaya se realizan por tierra. También vigila la escuadra a lo largo de la costa para impedir que a los vascos les pueda llegar material y refuerzos de otras regiones.

CADAVERES ABANDONADOS

SAN SEBASTIAN.—En los avances que llevan a cabo los nacionales encontraron cerca de la ermita de Santa Cruz ochenta cadáveres de los rojos, abandonados por sus compañeros en precipitada huida, lo que una vez más viene a demostrar el poco humanitarismo de los separatistas, que tanto pregonan su equívoca catolicidad.

SE BATEN EN RETIRADA

SALAMANCA.—Las hordas separatistas continúan latiendo en retirada bajo el fuego de los fusiles nacionales y la metralla de la aviación y artillería. La retirada la hacen de una manera completamente desordenada.

Las tropas nacionales, han desmenuado por completo a batallones de milicianos que huían de nuestro glorioso avance.

UN FLAMANTE ESTADO MAYOR

GIJON.—Anoche los representantes de las fuerzas nacionales. En otros sitios que tiene su residencia en ésta, ha decidido dirigir personalmente las operaciones en Vizcaya y con ello ver la manera de poder llevar la moral a los combatientes, tan escasa en aquella zona.

LANGARA ASESINADO POR LOS SEPARATISTAS

VERGARA.—Entre los rojos y separatistas de Vizcaya no existe derecho alguno y el derecho de la vida se desconoce en absoluto. Al entrar en plan de reconocimiento en una de las posiciones últimamente tomadas, apareció un fusilador parecido a Langara. Don Amadeo Salazar, que presta sus servicios en el frente, reconoció al famoso futbolista. Al conocerse la noticia del crimen, cundió una gran consternación entre el elemento deportista que combate al lado de las fuerzas nacionales.

Langara había sido obligado recientemente a actuar en un partido de fútbol celebrado en Bilbao. Respecto de su muerte hay dos versiones. Una dice que Langara fué al frente con el propósito de encontrar la ocasión de pasarse a nuestras filas para salir de una vez del infierno rojo de Bilbao. Según la otra, Langara fué llevado a la fuerza al frente por los separatistas y, al negarse a luchar contra los nacionales, aquellos le fusilaron.

TODOS LOS SERVICIOS ATENDIDOS

PAMPLONA.—Noticias de Vizcaya comunican que las fuerzas nacionales han fortificado todas sus posiciones conquistadas ayer, que todos los servicios de abastecimiento están perfectamente atendidos y que nada falta en todo el frente.

En algunos puntos los marxistas han pegado fuego a todas sus existencias ante el temor de que esas caigan en poder de las fuerzas nacionales. En otros sitios la evacuación separatista se hace muy difícil, pues las carreteras por donde la habían de hacer están en nuestro poder.

UN BARCO ROJO A PIQUE

SAN SEBASTIAN.—Días pasados, los botes nacionales echaron a pique, cerca de la costa, a un barco que llevaba car-

gamento de armas y municiones que había de desembarcar en Bilbao.

De la tripulación padieron salvarse 16 hombres.

TELEFONO MONZON ATESORABA PLATA Y CUADROS ARTISTICOS

SAN SEBASTIAN.—Ayer el juez instructor militar descubrió en Nagore, en la casa propiedad del ministro republicano de Euzkadi, Telesforo Monzón, una gran cantidad de plata y cubiertos del mismo metal y doce cuadros que habían estado expuestos en Sevilla con motivo de la Exposición Ibero-Americana.

Todo ello se hallaba escondido entre dos paredes. Como el hallazgo es de mucha importancia, el juez instructor sigue sus trabajos.

LOS ATESORADORES DE PLATA

GRANADA.—Los agentes registrados del servicio de descubierta de acaparadores de plata han detenido a tres personas a las que se les ocuparon en total más de 13.000 pesetas en plata.

En otro registro efectuado en casa de Francisco Fernández Palau, se han incautado de numerosas joyas por valor de 15.000 pesetas procedentes de comercio ilícito.

Los cuatro han sido puestos en la cárcel a disposición de la autoridad militar.

MILES DE OBREROS EN HUELGA

LONDRES.—Los conflictos sociales van en aumento. En Escocia ocho mil obreros están declarados en huelga; dos mil en las fábricas de municiones de Glasgow, tres mil en las construcciones marítimas de Clyde y tres mil más en otras dos construcciones navales.

UNA EXPLOSION

GINEBRA.—En un inmueble de reciente construcción, se ha producido una explosión terrible, cuyas causas se desconocen. Se han registrado cuatro muertos y unos veinte heridos, la mayor parte graves.—(A. I. R. E.)

LLEGADA DE FUGITIVOS ESPAÑOLES

PERPIGNAN.—Han llegado fugitivos de la España roja, cuarenta refugiados españoles quienes se han dirigido a la Prefectura de los Pirineos Orientales, manifestando su intención de dirigirse a Irún. Todos ellos son obreros. Muchos individuos del Frente Popular francés, han procurado convencerlos para que se quedaran en Francia y en los despachos de la misma prefectura, se ha llegado a ofrecerles trabajo precalentado cuando un gran número de obreros franceses, están en paro forzoso. Pero a pesar de tales presiones y de tales promesas, la mayor parte de los fugitivos, han continuado en sus propósitos.—(A. I. R. E.)

REGISTROS EN DOMICILIOS DE INDESEABLES

BURDEOS.—La policía especial de seguridad ha efectuado algunos registros en los domicilios de algunos extranjeros, especialmente de los refugiados españoles que han demostrado ser unos maestros innegables en el arte de robar y asaltar los pisos de los pacíficos bordeleses. No precisa aclarar que dichos españoles pertenecen al Frente Popular, como los ya detenidos en la semana última. En ocasión de dichos registros, se ha comprobado que unos treinta sujetos, todos de filiación extremista, se dedicaban al acopio de armas, sobre todo de pistolas, para cuya adquisición no habían llenado como es natural los requisitos establecidos en el decreto de 23 de Octubre de 1925. La cabeza visible de esta pandilla de pistoleros del Frente Popular, es Melchor Montagna, de filiación socialista y expulsado ya de Francia, por indeseable.—(A. I. R. E.)

DISGUSTO EN LOS INTERNACIONALES

BARCELONA.—Se sabe que entre los combatientes de la Brigada Internacional, que combate en Madrid, existe un gran disgusto, por encomendarles exclusivamente el papel de fuerzas de choque. Se quejan de que no se les concede licencia más que por veinticuatro horas y de que su paso por las ciudades se hace de noche. Son muchos los centenares de milicianos internacionales que se niegan a luchar en estas condiciones y muchos también los que en Madrid y en otras ciudades, se refugian en las embajadas y legaciones de los diferentes países, para poder salir alguna vez de España.

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para cañallero, señora, jóvenes y niños PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Pantalones pescador, para niño, en pana lisa negra, paño y patén, a 3, 4, 5, 6 y 8 pesetas

Sesión de la Comisión Permanente Municipal

Se tomó en consideración una moción proponiendo construcción de un nuevo Hospital de San Juan

Además quedaron desechados diversos asuntos de trámite

A las siete y cinco comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta.

Asisten los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner y Demingo Moncedero.

Orden del día

Aprobada el acta de la sesión anterior, quedan aprobados también los diversos dictámenes presentados por las comisiones respectivas, en los que se adoptan los siguientes acuerdos:

Abastos.—Aprobar las cuentas que rinde el conserje de los Mercados, de las cantidades recaudadas en los mismos durante el mes de Marzo último. Lo recaudado en el mercado de la zona Norte, asciende a 4.453,97 pesetas y lo del de la Sur, a 3.413,32.

HACIENDA.—Ahorar, con cargo al capítulo de imprevistos, el importe de los jornales devengados por el personal temporero de la Junta provincial protemperarios, durante los meses de Febrero y Marzo. A propuesta del señor Echevarrieta se pasará la cuenta oportuna a la mencionada Junta.

Obras.—Autorizar a don Julián Nebreda para construir una casa de cuatro plantas en la calle de Salas.

Idem a don Santos Soría, para abrir un hueco de puerta en la tapia del jardín anejo a la casa número 51 de la calle Larga del barrio de Huelgas, en la parte de la Avenida del Monasterio de las Huelgas.

Idem a don Manuel Aguilera, para reconstruir un trozo de tapia de una

fincas sita en el camino de Villaverde, con don Santiago Cabrera, para insistir en la general una tapia de la casa número 9 de la calle de Lorenzo.

Personal.—Aprobar las relaciones de sueldos por el Negociado, para el salario familiar del primer matrimonio, al personal subalterno de la república.

Sanidad.—Conceder diversos permisos en el Cementerio de San Juan, a doña Rosa Mora Garbí, doña Juana Lázaro Castro y don Toribio llejo.

Autorizar a doña Julia Carazo, para abrir un establecimiento de frutas y verduras en la planta baja de la casa número 35, de la calle de San Juan.

LA CONSTRUCCION DE UN NUEVO HOSPITAL DE SAN JUAN

Después de leída, se tomó en consideración una moción de don Manuel de la Cuesta, para la construcción de un nuevo Hospital de San Juan y Casa Refugio.

Dicho escrito pasa a las Comisiones correspondientes.

CUENTAS

Se aprueban de diversos Comités

Fuera de convocatoria

Se da lectura de diversos documentos recibidos desde el pasado martes y se levanta la sesión. Se acuerda

PARA ABASTECER A LOS BARCOS FRANCESES

BAYONA.—El avión francés «S.M.L.», ha abandonado esta ciudad, para dedicarse al abastecimiento de los barcos franceses que evolucionan en el mar Cantábrico, cerca de las costas españolas.

COMO COMPRARON ESPOLETAS LOS ROJOS

PARIS.—Ha sido descubierta cerca de Bourges un depósito de treinta toneladas de espoletas para granadas de 75, con destino a los rojos españoles.

Se han registrado cuatro muertos y unos veinte heridos, la mayor parte graves.—(A. I. R. E.)

EL CONTROL DE LA FRONTERA CO-ESPAÑOLA

PARIS.—El coronel Lunn director control internacional en la frontera franco-española, establecerá su residencia en Tarbes.—(A. I. R. E.)

GONZALEZ PEÑA ESTÁ EN VALLE DE VALENCIA

Procedente de Valencia y Barcelona, ha llegado a Valencia el jefe de la revolución de Asturias, don González Peña. El viaje ha sido en tres etapas: de Bilbao a Toulouse, un avión francés del servicio recientemente establecido entre Vizcaya y Francia, con la autorización del gobierno francés; la segunda Toulouse-Burdeos, en un avión de la Compañía de Francia, y la tercera Barcelona-Valencia, en automóvil.

En ciertos medios del Frente Popular ha producido desagrado la presencia de González Peña en Valencia, pues estima que su deber en esos momentos difíciles era estar en Gijón o en Irún.

Se dice que González Peña ha ido a Valencia a pedir del Gobierno el auxilio inmediato para los asturianos y vizcaínos, auxilio que será muy difícil que se les pueda prestar.

Los anarco-sindicalistas afirman que González Peña lo que ha hecho es huir del Norte, donde las cosas están poniendo muy mal para el Frente Popular.

NOTICIAS DEL FRENTE ARAGONÉS

ZARAGOZA.—En los sectores del frente de Huesca, la jornada de ayer se caracterizó por una mayor actividad de parte de las fuerzas nacionales, las que rechazaron energicamente los intentos de ataque del enemigo. Se infligió un duro castigo a los sectores del frente de Zaragoza, hubo tiro de fusil y ametralladora, y a veces ligero canónico, sin secuencia por nuestra parte.

Anunciaros en la sección de Anuncios

PETROMA

Luz por gasolina

En el frente de Madrid, una ataque del Ejército de Mija, sobre la cuesta de la Reina, ha sido defendido por los legionarios de Tella.

En Extremadura, los nacionales han ocupado Villar de Rena y el enemigo ha evacuado la población de Don Benito, repitiendo en ella el golpe de Irún, es decir, incendiando todos los inmuebles.

PIDIENDO NOTICIAS DE UN ACTOR CINEMATOGRAFICO

LONDRES.—Lily Damita, célebre actriz cinematográfica, ha visitado el Foreign Office para pedir noticias de su marido, también actor cinematográfico, Errel Flinn, quien según parece fué herido en Guadalajara al estado en la brigada internacional roja.—(A. I. R. E.)

LOS OBREROS DEL GAS Y ELECTRICIDAD

LYON.—Los obreros del gas y de la electricidad, se han declarado en huelga a mañana. La ciudad ha quedado sin corriente eléctrica durante varias horas. A los llamamientos del prefecto de la delegación obrera ha conseguido el re-



Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50